


рецепцію авдиторії. Мовні одиниці, візуально-семіотичні знаки й прагматеми 

в таких текстах набувають стратегійної ваги, оскільки вони орієнтують 

інтерпретацію повідомлення, індукують афективні реакції, профілюють 

агентність учасників подій і регулюють інтерпретаційні матриці цільових 

авдиторій. В аналітично-комунікативному вимірі війна постає не лише 

геополітичним феноменом, а й масштабним семіотичним процесом, у якому 

медіа виконують роль когнітивного медіатора між подієвою реальністю та 

ментальними репрезентаціями соціуму. У газетних текстах автори формують 

колективні моделі знань про війну, інтегрують прецедентні смисли, активують 

культурні коди та конструюють дискурсну циркуляцію домінантних наративів, 

забезпечуючи їхню повторюваність, впізнаваність і переконливість. Наукова 

рефлексія корпусу газетних текстів має виразну евристичну й прикладну 

цінність, оскільки вона уможливлює верифікацію механізмів дезінформаційного 

впливу, систематизацію етапів лінгвокреативних трансформацій, опис 

лексикогенетичних і прагматичних зрушень, а також фіксацію нових концептів і 

номінацій, що вже інтегровані в колективну пам’ять і визначають сучасні 

параметри мовної картини світу в умовах війни. Актуальність теми дослідження 

зумовлює необхідність лінгвістичної валідації когнітивно-дискурсних та 

комунікативно-прагматичних механізмів вербалізації й концептуалізації воєнної 

дійсности в українськомовній пресі й системного опису того, як лексико-

семантичні інновації, фреймово-скриптові структури, метафоричне 

картографування, інтертекстуальність, наративні конфігурації, персуазивні 

стратегії та тактики, ілокутивні настанови, прагматеми й мультимодальні 

маркери параметризують інтерпретацію повідомлення, моделюють рецептивні 

сценарії, індукують перлокутивні ефекти та регулюють семантико-аксіологійні 

виміри медійного тексту. 

2. Наукова новизна одержаних результатів 

уперше: 

 експліковано цілісну лінгвокогнітивну й комунікативно-прагматичну 

модель українськомовного газетного мовлення воєнного періоду та 

синтезовано інструментарій когнітивної лінгвістики, теорії мовленнєвих 

актів, критичного дискурс-аналізу й соціокогнітивного підходу; 

 опрацьовано репрезентативний корпус українськомовних газетних текстів 

2014-2025 рр. (понад 3 тисячі повноформатних публікацій, близько 2 млн 

слововживань) і на цій емпіричній базі верифіковано когнітивні механізми 

маніпуляції та переконування в медійному мовленні воєнного часу; 

 систематизовано лексичні інновації воєнного медіапростору (військову й 

медичну термінолексику, воєнні неологізми, сленгові номінації, 

модифіковані фразеологізми) за критерієм когнітивної та прагматичної 

релевантности й уточнено механізми концептуальної інтеграції та 

семіотичної маркованости газетного тексту; 



 розроблено типологію фреймових репрезентацій ядрових концептів війна, 

мир, чоловік, жінка з урахуванням гендерної диференціації, 

перлокутивного потенціалу та емоційної валентности; 

 запропоновано евристичне застосування полісемантичного прийому 

«шести капелюхів» Е. де Боно як процедури когнітивного профілювання 

чоловічих образів, актуалізованих у газетних текстах воєнного періоду; 

 уточнено поняття мультимодальної персуазивности та описано 

трансформаційний ресурс експресивних, візуально-семіотичних і 

наративних стратегій, що індукують емоційний ефект залучення цільової 

авдиторії; 

 здійснено комплексний мультимодальний аналіз мемів, карикатур, 

фотографійних зображень та інфографік, інкорпорованих в 

українськомовне газетне мовлення воєнного періоду, і визначено їхні 

структурно-семіотичні параметри та інтермодальну кореляцію з 

вербальним компонентом; 

 розкрито когнітивні механізми гумористичної іронізації та візуальної 

драматизації як чинники фреймового ресемантування й підсилення 

перлокутивної ефективности медійних повідомлень; 

 застосовано концептуально формалізовану модель стратегійного 

потенціалу (інтегральну конфігурацію SP) для параметризації дискурсних 

стратегій і прогнозування їхнього персуазивного ресурсу. 

3. Теоретичне та практичне значення роботи полягає в тому, що вперше 

запропоновано інтегральну когнітивно-прагматичну модель аналізу 

українськомовного газетного мовлення воєнного періоду, у межах якої 

скоординовано підходи когнітивної лінгвістики, теорії мовленнєвих актів, 

критичного й соціокогнітивного дискурс-аналізу та соціосеміотики 

мультимодальної комунікації; уточнено й упорядковано термінологійний апарат 

медіалінгвістики (газетне мовлення, фрейм, новинний скрипт, персуазивність, 

маніпуляція, мультимодальний медіатекст); типологізовано фреймові 

репрезентації ядрових концептів із урахуванням гендерної та перлокутивної 

релевантности; формалізовано корпусно орієнтовані процедури анотації 

фреймів, дискурсних маркерів і стратегій та уніфіковано методи аналізу мемів, 

карикатур й інфографіки як мультимодальних компонентів. Практичний вимір 

результатів охоплює сформований інструментарій для редакційної, експертної й 

навчальної роботи з воєнним медійним мовленням: окреслено репертуар 

дискурсних маркерів і настанов для медіамоніторинґу та прагматичної 

експертизи; укладено глосарій неологізмів воєнного часу, корпус військової й 

медичної термінолексики та добірку трансформованих фразеологізмів із 

фаховими ремарками; описано алгоритми риторико-семіотичного аналізу 

мультимодальних об’єктів і запропоновано тренінгові модулі за евристикою 

«шести капелюхів» для редакцій і пресслужб; створено анотований корпус 



українськомовних газетних текстів 2014–2025 років і окреслено можливості 

застосування здобутих результатів у перевірці фактів, кризових комунікаціях та 

прикладних студіях оброблення природної мови для виявлення фреймів, 

комунікативних стратегій і емоційної тональности. Результати дисертації 

слугуватимуть методологійним ресурсом для написання наукових праць у межах 

когнітивної лінгвістики, психолінгвістики, лексикології та прагматики 

медіакомунікації, для підготовки навчальних посібників зі стилістики, 

лексикології, гендерних студій й журналістики, а також для викладання курсів 

когнітивної лінгвістики, психолінгвістики, медіалінгвістики, стратегічних 

комунікацій, лінгвістичної прагматики та політичної лінгвістики, крім того, для 

розвитку дискурсології та критичного дискурс-аналізу, мультимодальної 

лінгвістики й соціосеміотики, теорії комунікативного впливу та персуазивних 

стратегій, наративістики й інтертекстуальних студій, лінгвістики емоцій та 

оцінности, гендерної лінгвістики, лінгвістичної експертології й судової 

лінгвістики (аналізу інтенційно-стратегійної організації текстів, аксіологійних 

сенсів і потенційних перлокутивних ефектів у публічному дискурсі), а також для 

корпусної лінгвістики, комп’ютерної лінгвістики та прикладних студій 

автоматизованого аналізу медіатекстів. 

5. Особистий внесок здобувача. 

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 42 працях: 

1 розділ у монографії, 18 статей у наукових фахових виданнях України, 

13 у періодичних виданнях інших держав, 3 – у виданнях, проіндексованих 

у наукометричних базах Scopus та Web of Sciences, 7 у виданнях апробаційного 

характеру.  

 Апробація роботи. Окремі розділи й дисертацію загалом обговорено 

на засіданні кафедри української мови та лінгводидактики Волинського 

національного університету ім. Лесі Українки, оприлюднено в доповідях 

на всеукраїнських і міжнародних конференціях: Міжнародній науково-

практичній конференції «Прикладні лінґвістичні дослідження в умовах 

міжкультурної комунікації», що циклічно відбувається в Національному 

університеті «Острозька академія» (м. Острог, 10 квітня 2017 р., 19–20 квітня 

2018 р., 19 квітня 2019 р., 10 квітня 2020 р., 14 квітня 2021 р., 7–8 квітня 2022 р., 

27–28 квітня 2023 р., 18 квітня 2024 р., 3 квітня 2025 р.); Міжнародній науково-

практичній інтернет-конференції «Лінгвокогнітивні та соціокультурні аспекти 

комунікації» (Національний університет «Острозька академія», м. Острог, 

12 жовтня 2015 р., 18 жовтня 2018 р., 21 жовтня 2021 р., 27 жовтня 2022 р., 

26 жовтня 2023 р., 25 жовтня 2024 р.); Всеукраїнській науковій інтернет-

конференції «Ословлення простору у світлі сучасних філологічних наук» 

(м. Острог, 17 березня 2023 р. та 15 березня 2024 р.); на ХVII Міжнародній 

науково-практичній конференції «Інформаційна освіта та професійно-

комунікативні технології ХХІ століття» (м. Одеса, 11–13 вересня 2024 р.); на 



Всеукраїнській онлайновій науково-практичній конференції «Українська мова в 

національному та світовому вимірах» (Рівненський державний гуманітарний 

університет, м. Рівне, 29 травня 2025 р.); у докторських семінарах «Лінгвістика 

поза кордонами: Польща – Україна» (2025–2026 рр.) та ін. 

Сукупна апробаційна база забезпечила належну фахову експертизу та 

багатоетапну верифікацію концептуально-методологійного апарату, процедур 

аналізу й інтерпретації корпусних і дискурсних даних; за підсумками публічних 

обговорень і рецензентських зауваг уточнено дефініційне поле, конкретизовано 

інструментарій і перегруповано емпіричні спостереження, що індукувало 

конструктну узгодженість теоретичних висновків та їхню імплементацію у 

фінальну редакцію дисертації. 
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